

Consiliul European pentru Inovare și Agenția Executivă pentru IMM-uri (EISMEA) de la Bruxelles, prin mandat de gestiune directă atribuit de către Comisia europeană, a deschis o cerere de finanțare din cadrul programului european «Piața unică» (SMP) 2021-2027 destinată sectorului agro-alimentar.

Titlul cererii: «[IMM-uri din sectorul agroalimentar și al comerțului cu amănuntul - comunități din domeniul energiei regenerabile](#)»

Finanțarea este deschisă în acord cu prevederile [Programului de lucru al SMP pentru perioada 2024-2027](#).

Context:

Strategia „De la fermă la consumator” a fost lansată de Comisia Europeană în mai 2020. Strategia se află în centrul Pactului ecologic european, având ca obiectiv crearea unor sisteme alimentare echitabile, sănătoase și ecologice. Sistemele alimentare pot fi rezistente la crize, precum pandemia COVID-19, și pot face față unei inflații fără precedent doar dacă sunt sustenabile. În acest context, este nevoie să ne reprojecțăm sistemele alimentare, care în prezent sunt responsabile pentru aproape o treime din emisiile globale de gaze cu efect de seră.

Împreună cu părțile interesate din sectorul agroalimentar, Comisia europeană a elaborat [calea de tranziție](#) pentru ecosistemul industrial agroalimentar, care a fost făcută publică în martie 2024. Aceasta include un set de acțiuni menite să sprijine tranziția ecologică și digitală a ecosistemului agroalimentar, îmbunătățind în același timp reziliența acestuia. Calea abordează aspecte precum competitivitatea durabilă, investițiile și fondurile, cercetarea și inovarea, competențele, infrastructura, guvernanta publică și comerțul și cooperarea internațională. În acest sens, în cadrul tranziției, va fi creată o platformă de sprijinire a părților interesate pentru a le sprijini să pună în aplicare acțiunile prevăzute.

[Comunitățile de energie regenerabilă](#) (REC) au fost introduse pentru prima dată în legislația UE în 2019, când a fost adoptat pachetul “Energie curată pentru toți europenii”.

Obiective:

Prezenta cerere de propuneri urmărește să sprijine crearea de comunități locale/regionale de energie regenerabilă (REC) în întreaga UE, care să integreze IMM-uri locale din sectorul agroalimentar și al comerțului cu amănuntul. Crearea acestora va contribui la reducerea și stabilizarea costurilor energetice ale IMM-urilor implicate. Sprijinul va fi acordat prin furnizarea de servicii de consiliere și consultanță care facilitează crearea de REC.

Termenul-limită pentru depunerea aplicațiilor: 20 februarie 2025

Bugetul alocat: 2.900.000 EUR; EISMEA are în vedere finanțarea a 3 proiecte, iar bugetul atribuit va fi de circa 1.000.000 EUR (75% cofinanțare).

Durata implementării proiectelor: 24 de luni

Solicitanții eligibili pot fi:

Organizații gazdă “Enterprise Europe Network”, organizații umbrelă specializate în comunități de energie regenerabilă, organizații specializate de consultanță/consiliere, organizații reprezentând autoritățile locale și alte organizații cu competențe relevante pentru această cerere de propuneri din statele membre și țări asociate la programul Piața unică ([lista oficială](#)).